

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de pu-
 blicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de
 inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, lunes, 30 Junio de 1890.

N.º 2.692

Impresiones de viaje

I

Sr. D. Alfredo Vincenti,

Querido amigo mío: Aguardaba su carta de usted con el ansia que los justos en el Limbo el Santo Advenimiento; vino al cabo, y con ella vino para mí (si usted no le mete el escarpelo finísimo de su crítica, diré la frase) el Mesías de las epístolas, de las misivas ó de las correspondencias.

Convertido desde hace ocho meses y pico, bien que en miniatura, en una especie de Ahasverus, imagínese usted si habré recorrido tierras. De tener yo imaginación bastante viva para fotografiar al uso corriente entre muchos literatos de nota cuantas perspectivas han pasado por mis ojos, necesitaría un número inmenso de cuartillas; pero ni Dios me dotó de calidades sobresalientes para convertir la pluma en pinceles, la mesa en cabestrillo, el tintero en paleta; ni, dadas las condiciones de mi peregrinación, estaba la Magdalena para tafetanes.

Siempre que en mis aficiones literarias me ha tocado por cualquier motivo hacer alguna descripción, siempre he me apeñado al considerar el lote mezquino que en la herencia del saber me cupo en suerte; mas ahora que usted, ávido de conocer las impresiones de mis postreros viajes, me pide, siquier ligerísima, una reseña, me apeno y entristezco doblemente.

Ya sé que usted juzga mis pobres escritos con benevolencia rayana en parcialidad, y que, aun pasándolos por el espeso tamiz de su crítica, saldrían de él tan orondos y tan morondos cual lo estuvieran antes de sujetarlos á esta operación. Como no se le puede exigir á un ciego que clasifique los colores ó mida la intensidad de la luz, á un sordo que avalore la melodía de las notas ó señale la penetración de los sonidos, á un mudo que pronuncie en lenguaje correcto las oraciones más sencillas ó balbuce las palabras más rudimentarias, á un pintor que dé materialmente vida á sus paisajes; no se le puede exigir á un escritor, y mucho menos á un escritor tan oscuro, tan humilde, tan modesto como yo, que haga surgir súbitamente en el papel, por arte de birlibirloque, todo un escenario de verdadero movimiento ó toda una escena de tangible realidad. Eso sería pedirle peras al olmo, y usted, aunque de extraordinarias facultades dotado, tratándose de mí se ha de contentar, como la célebre buena moza de marras, con tres pesetas solamente, que á mucho tirar, si á usted le acomoda, y aun quedasen por ahí algunas, en vez de sencillas pueden ser columnarias.

Pero hablemos de mi pleito; quiero decir, de mis viajes.

Dicen los portugueses que quien no ha visto Lisboa no ha visto cosa boa, y yo le añado á usted que quien no ha visto Lisboa no ha visto una de las ciudades más bellas del mundo. Sin balcones sus edificios, pero del suelo al tejado casi todas las fachadas cubiertas de azulejos, aparecen por lo brillante, á ambos lados de las empinadas ruas, como urnas de cristal. De barrios populosos compuesta; por amplísimas vías cruzada; con plazas de majestuosa ornamentación que alternan con calles muy largas y muy rectas; llena de jardines, de patios, por entre cuyos verdes y floridos vegetales, los obeliscos, las estatuas, las fuentes lucen sus múltiples bellezas; con

una red espesísima de alambres telegráficos y telefónicos sobre los tejados y otra red no menos espesa de rils sobre los suelos tendida en las grandes avenidas; iluminada con la doble luz de los astros nocturnos y de las lámparas eléctricas si de noche, si de día empavesada tan vistosamente como pudiera estarlo cualquier escuadra á la celebración de un gran festival, á causa de las infinitas muestras colgantes por las fachadas de los comercios; bañada por un río español tan caudaloso como el Tajo y un mar tan inmenso como el Océano, la capital, no de Lusitania, que dicen los portugueses, la capital de la península ibérica, que debemos decir nosotros, aparece por su posición geográfica como la reina de las ciudades europeas.

En cuatro grandes barrios ó cuarteles, como usted sabe, dividida esta singular población, gustóme sobre todos ellos aquel por cuyos espacios se extienden las calles *Augusta, do Chiado, do Ouro da Prata*, es decir, la parte de Lisboa que destruida en uno de sus resoplidos subterráneos por la Naturaleza inclemente el año 1755, reconstituyera Pombal. Muy hermosa me pareció la plaza *do Rocio*, en uno de cuyos laterales se alza el teatro de Doña María, construido en el sitio mismo donde estuvieran los tribunales del Santo Oficio; más que hermosa, monumental la plaza del Comercio, á la orilla del Tajo extendida por edificios de bella arquitectura, tales como la Bolsa, la Aduana, la casa Consistorial, el Palacio de Indias, la Intendencia de Marina, los Ministerios rodeada; con su arco de triunfo á un lado y su estatua ecuestre en el centro, que sirve á perpetuar la memoria de José I, asesinado por Malagrida; pero todo esto se queda reducido á cosicosa de mezquino valer cuando se le compara con su amplia y riente bahía de la cual toma su nombre la capitalidad del reino lusitano, pues *Alis ubbo*, vocablo fenicio de donde se deriva la palabra Lisboa, quiere decir ensenada magnífica. Veinte kilómetros nada menos mide esta especie de golfo semi fluvial y semi marítimo, cotidianamente visitado en número considerable por barcos de todas las naciones del mundo.

En suma, después de haber visto la iglesia de la Estrella; paseado por los jardines que llevan este mismo nombre; asistido á una representación dramática en el teatro de Doña María; parádome frente al Palacio *d' Ajuda*, sito en lo alto de una colina, la cual por lo pintoresca merecería llamarse *belveder* suizo; conocido algunas costumbres portuguesas verdaderamente típicas; admirado sus trajes; saboreado su cocina, hice de Lisboa mi composición de lugar y dije para mis adentros: que las mujeres fueran más hermosas (y no me llamen descortés por eso); que los hombres fueran menos enfáticos; que en su dialecto (pues, yo no concedo, valga lo que valga, honores del idioma á un castellano mal pronunciado y peor escrito, siquier con sus célebres Luisiadas lo ilustrase Camoens), no entrarán frases como aquellas de llamar á las pantorrillas *as barregas das pernas*, y á fé de quien soy, que no tuviera la occidental Constantinopla, como la ha llamado un gran escritor, para mí ningún pero. ¿No abunda usted en mis opiniones?

Suyo de todo corazón amigo affmo.

GINÉS ALBEROLA.

Lisboa.

Literatura militar española

De los escritores militares del día acaso ninguno merezca más estima que el capitán de infantería D. Francisco Barado. Como todos los hombres que se sacrifican por el estudio y que propenden á enaltecer la cultura del país, Barado es una nueva víctima que sufre, agobiado por el peso de su erudición y de su ciencia, los más duros rigores del infortunio.

La existencia del coautor de la *Vida militar*, obra hermosísima que en nada envidia á las más preciadas de Francia, se ha deslizado entre aquellos cánones trazados por nuestro inmortal poeta y

El buen trato, la verdad,
 La firmeza, la lealtad,
 El honor, la bizarría,
 El crédito, la opinión,
 La constancia, la paciencia,
 La humildad y la obediencia.

han sido, en unión de un continuo trabajo intelectual, los hábitos y la norma en todas sus acciones. Por eso mismo, mientras tantos otros han subido en carrera, suerte y posición, Barado se muestra hoy sin otro patrimonio que sus libros, su pluma, y lo que es más doloroso, sin salud y con unos cuantos rapaces que no pueden consolarse pronunciando el nombre de madre.

El *Museo militar*, escrito por Barado, representa un trabajo extraordinario, y supone un espíritu tal de investigación, de ordenamiento, de cálculo y de crítica, que con él sólo podrían consagrarse con todos los honores alguna de las reputaciones que por acá se estilán.

Barado además ha escrito y escribe de continuo en revistas, periódicos y folletos. De su pluma andan por esos mundos muchos volúmenes, y como si todo ello no fuera bastante, acaba de dar al público *La literatura militar española*, obra la más completa y concienzuda en su género que hemos hojeado.

Con este este notabilísimo libro ha cerrado el digno capitán su vida de escritor militar. La péñola que dió de sí tanto y tan lucido producto va á colgarse para siempre, merced á la gratitud y á la ayuda de gobiernos, corporaciones y aun individuos del ejército. No ha muchos días que me decía Barado con tono de amargo sentimiento: «He gastado mi vida, mi escasa soldada y aun mi carrera en obsequio de la cultura militar de mi país, pues bien, sólo he recibido algunos plácemes de extranjeros y de compañeros de inferior graduación, que en la medida de sus fuerzas me han auxiliado. De los demás... nada, y como consecuencia, el vacío en mi derredor. Así es que para poder vestir á mis pobres hijos... voy á escribir un *manual de peluquero*, por el cual obtendré más que por obras en las que he empleado largos años.

Lástima y grande es la deserción del discretísimo publicista. Salen pocos Barados en la milicia, pese á la agitada y aparatosa erudición de algunos *bons vivants*.

El empeño que muestra el autor del libro que hoy analizamos en la parte histórica de nuestra literatura militar no puede ser más plausible, ni es fácil encontrar mejor pluma para su desarrollo.

La literatura militar española tiene un amplio y merecido puesto en el movimiento literario en general, entre cuyos clásicos figuran gallardamente Mendoza y Muntaner, Moncada y Ayora, Salazar y Melo. En el libro de Barado se recaba

una participación legítima para los escritores-soldados, probando cumplida y elocuentemente la influencia de la vida militar y de los escritores guerreros, en el progreso continuo de nuestra cultura.

La obra se halla dividida en dos partes: la primera abraza la historia de la literatura militar española desde la antigüedad hasta nuestros días; la segunda puramente preceptiva, concrétese á la aplicación profesional de los principios generales de literatura y á las reglas por que se rigen los más importantes escritos militares. Una y otra se hallan acompañadas de numerosos é interesantes fragmentos entresacados de las obras más selectas.

El libro, editado por la viuda é hijos de E. Ullastres de Barcelona, es una preciosidad tipográfica, y además, un álbum de retratos, cuadros, armas y elementos de guerra.

Por ser tan importante y tan bello hemos de ocuparnos con alguna frecuencia de él en la seguridad que nuestros lectores quedarán complacidos. Y basta por hoy.

MARIANO J. SEBÍÑEZ.

El fracaso

de los conservadores

No tenemos para qué apreciar bajo el aspecto económico lo ocurrido anoche en el Congreso.

Puede significar para algunos un triunfo momentáneo de las tendencias proteccionistas, pero hay otros muchos para quienes significa el abandono por parte del Sr. Gamazo de esas mismas tendencias. Entre los segundos figuran, además de los conservadores, demócratas tan esclarecidos como el Sr. Martos. Tanto, que los amigos del grande orador, suponiendo que el diputado castellano había desechado la bandera de la genuina y auténtica protección, se mostraban ayer muy doloridos y con ánimo de recogerla.

Entre dos opiniones tan contradictorias, parécenos lo mejor reservar todo juicio, y considerar que en fin de cuentas, ni con autorización ni sin ella, ha de ser el gobierno quien adopte resolución alguna. Antes de llegar á eso siempre tendrán que deliberar y acordar las Cortes.

Conviene, pues, descartar el aspecto económico de la cuestión, y examinar tan sólo su aspecto político.

La jornada ha sido mortal para los conservadores.

Convertidos deben de hallarse á estas horas de que están en contra suya todos los elementos, y de que para combatirlos son capaces de unirse hasta el aceite y el agua.

Cuando el Sr. Sagasta aceptó la fórmula y el Sr. Gamazo retiró la enmienda, estallaron aplausos atronadores, no ya en la mayoría, sino en todos los lados de la Cámara, y el fondo de todas las tribunas.

Los conservadores, por mucho que ahora digan, saben á qué atenerse respecto al verdadero motivo de aquellos aplausos. No correspondían ciertamente á la subida ó á la rebaja de los aranceles, ni á las simpatías que pueda merecer á la opinión el Sr. Gamazo, prohombre que jamás ha estado en íntimo contacto con ella; ni siquiera al predicamento que por su loca fortuna pueda obtener el señor Sagasta; se fundaban única y exclu-

sivamente en el fracaso de la intentona canovista.

Para que á nadie quedasen dudas, el atolondramiento ocasionado por tan terrible golpe hizo incurrir al partido conservador en dos insignes torpezas. Fué la primera el discurso virulento en que el Sr. Cánovas, esgrimiendo armas de doble filo, asentó el mayor de los absurdos: el de que en el banco azul no se puede ser sino decididamente proteccionista ó librecambista, cuando en rigor no caben en aquel sitio, dentro de un criterio cerrado, ni lo uno ni lo otro.

Fué la segunda el abstenerse de votar el artículo en el cual iba incluida la fórmula propuesta por el Sr. Gamazo.

Parece que el Sr. Silvela, siempre más cauto y menos propenso á las ofuscaciones de la cólera, quería que sus correligionarios votasen en contra para quitar al acto algo de su notoria significación política. Prevalció el sistema de la abstención impuesto por los Sres. Cánovas y Pidal, y con él apareció la derrota aun más desastrosa y manifiesta.

Los hechos valen más que los mejores discursos.

De mucho tiempo acá venían reclamando el poder los conservadores, apoyados en dos fundamentales argumentos.

«Ha continuado en el gobierno (decían) el partido liberal, porque en la crisis última se le concedió una especie de prórroga á fin de que durante ella viese el modo de rehacerse y de cesar en sus discordias intestinas.

Ha disfrutado además esos meses de interinidad á condición de resolver los problemas económicos, cuya importancia es hoy superior á la de todas las atenciones y necesidades de gobierno.

No ha podido al terminarse el plazo ni realizar la conciliación ni encontrar medios de responder á la tendencia economista. Luego entonces, debe abandonar el puesto en que ha sufrido el doble fracaso y dejar el campo libre al partido conservador, que es el legítimo y forzoso heredero.»

En una sola noche han caído maltrechos tales argumentos y cálculos.

Se ha establecido una amplia base para la próxima reconciliación de la familia liberal, y el Sr. Gamazo, caudillo de los economistas, que de algunos meses acá se hallaba casi en la frontera del campo conservador, obediendo á consideraciones de patriotismo, ha emprendido la vuelta al primitivo campo.

Los conservadores, que tanto le habían ensalzado y ayudado, procurando atraerlo á su partido, si quieren hoy quitarle importancia y desconocer la trascendencia de su noble rectificación tendrán que borrar en una hora todo lo que han dicho y escrito durante largos meses.

Resígnense, pues, á su irremediable infortunio.

Y convénzense de que ha pasado su hora.

Para cerrarles el paso al poder se reconcilian los irreconciliables, y en última instancia se levantan hasta las piedras. La nación se ha acostumbrado al ejercicio de la libertad, y cuando la ve en peligro, sabe imponerse á todos y transformar en generosos anhelos los intereses egoístas y las mezquinas pasiones personales.

Eso fué lo que mereció ayer los aplausos del público, que repercutirán mañana en España entera.

No festejó el país liberal el arreglo mejor ó peor de la cuestión arancelaria; celebró con júbilo el desastre, quizá definitivo, de la política conservadora.

La nube de piedra

Á MI QUERIDO AMIGO V. FERNANDEZ BERZAL

Da gloria ver los sembrados en toda la campiña que se extiende bajo las montañas abruptas y oscuras de la sierra. Está ya la cebada en sazón. Amarillean sus

espigas brillando al sol con aureos reflejos, balanceándose cadenciosamente si un soplo de aire vá á besarlas y á susurrarlas no sé que parva suave, qué misteriosos rumores. Los trigos, verdes aún, flamean sus hojas estrechas y larguiruchas y se mecen también con acompasado movimiento cuando la brisa les roza con sus alas de seda. Crespas cabelleras alornadas con blancas florecillas semejan los grupos de algarrubos que entre los surcos pardos de la tierra se muestran. Aquí y allá un garbanzal tan lozano que solaza mirarlo, esconde los tiernos capullos que en su interior guardan, casi aun en germen, el rugoso y preciado grano. En las huertas, atestadas de hoja, árboles varios se embriagan con los ardores de un sol ya estival. Por la verdura de los campos roja descarada la amapolas; en el soto derrama su dulce aroma la madreselva que aparece vergonzosa mezclada con sencillas rosas silvestres entre espinos y zarzales, y junto á las peñas tapizadas de musgo, brotan esbeltos lirios azules y manojillos de jacintos blancos y violados.

Está el cielo muy azul y en los aires reina ahora completa quietud; cae el sol sobre la tierra en raudales de fuego.

—Mirai, mirai bien, chicos, á la laguna de Gredos; mirai como de ella sale una nube mas renegra que un carbon zveista?

—Si que la vemos padre—contestan á estas palabras un par de mozos, atezados, más bien bajos que altos, delgados, fuertes y nerviosos, tipo general á los habitantes de la sierra de Guadarrama.

—Será milagro, concho, que no tengamos nublado... y apuesto á que no tarda en venirse pa acá el maldito. Si como barruntó traé piedra, válganos la Virgen del Soto.

El tío Cenceño, que era el que así hablaba, tenía en el pueblo fama de muy ducho en las predicciones del temporal. Recostado contra una gruesa y secular encina que junto á la iglesia se alzaba arrogante, miraba al cielo inquieto, su dando á mares, pues el calor que hacía era mucho. Al buen hombre y á sus hijos que con él conservaban fuéronse uniendo poco á poco los vecinos del pueblo que no estaban de faena en el campo y las mujeres y chicos de todos.

Las frases que el tío Cenceño profería en baja voz sobre la marcha del nublado eran repetidas miedosamente por cuantos le rodeaban.

—¿Qué sería de ellos, pobres labradores, si un pedrisco arrasaba la campiña, hermosa y lozana cual había muchos años no se había conocido?

Al solo pensamiento de semejante catástrofe muchos pechos se oprimían y suspiraban doloridos; expresiones de terror vagaban por los labios de aquella sencilla gente, no siendo poca la que penetrando en la iglesia se postró de rodillas y pidió, fervorosa y humillada, amparo y protección á Dios, que todo lo puede.

Se encapotaba el cielo rápidamente. Ningún ruido interrumpía el desusado silencio que por todas partes extendíase. Los pájaros ocultos en la arboleda dormitaban ó se esaraban el plumaje con el pico. Tan sólo algún grillo, asomado á la entrada de su cuevecilla, se atrevía á interrumpir tal quietud con el rozar levísimo de sus alillas endebles.

Un trueno sordo, algo lejano, dejóse oír hacia el Sur donde, entre altas montañas, está la laguna, en el país conocido con el nombre de Gredos. Toda aquella parte sumíase en profundas negruras. Sombras como de crepúsculo que fenece inundaban el espacio á paso de gigante. Otro segundo trueno, más cercano y ruidoso, retumbó en el cielo precedido del resplandor rojizo de un relámpago, al cual inmediatamente siguieron varias exhalaciones que quebraron la tenebrosa nube en distintos sentidos. Comenzó á escucharse cierto rumor leve, extraño, un ruido especial semejante al que produxera un tren deslizándose por honda y apartada sima. Un golpe violento de aire

cálido voló por la tierra, estremeciendo la arboleda, formando olas é inmensos remolinos de polvo en las cañadas y caminos. Por la carretera que en un buen trecho faldza la serranía uno de estos remolinos, volteando delirante, elevándose hasta la misma nube, corrió como impulsado por fuerza loca; cayó á un barranco, salvó un puente, bebió en las aguas que en la hondonada rujen; luego subió y desapareció tras un cerro como un fantasma, al tiempo que un nuevo relámpago deslumbrador fulguró un instante, y que un trueno tumultuoso, prolongado, rebotaba en los abismos de las montañas vecinas.

A seguida unos granizos angulosos, niveos, tamaños, comenzaron á caer chocando en la tierra con apagado, fatídico ruido, botando en los cantos con sonoro tintineo. La nube descargó de allí á un segundo con violencia espantosa, horrible; veíase todo blanco, blanco; ni á dos pasos de distancia se distinguían los objetos; el torrente de piedra se precipitó devastador, castañeteando clamoroso entre el ensordecedor retumbar de los truenos y la roja lumbre del continuo relámpagueo. Vibraba la tierra cual si la agitasen un terremoto; pareció en aquellos momentos que iba á abrirse, á resquebrajarse, á deshacerse en añicos.

Pasaron unos minutos; fué cediendo la violencia del espantable meteoro; se desprendieron de la nube los últimos granizos y un rayo de sol surgió repentinamente, alegre, para huir al instante como aterrado por lo que vislumbró.

Continuando su marcha desastrosa aléjase hacia el Norte la nube de piedra ruiendo cual debe ruiir hambriento monstruo que va saciando su infernal apetito.

En el pueblo todo es lágrimas, sollozos, desesperación. Agobiados por el dolor, los infelices aldeanos, corren unos frenéticos hacia sus campos, poco antes tan lozanos, convertidos ahora en mar de hielo, destrozados muertos; otros, los más, dando muestras de viva pena y desconsuelo, rompen en ayes desgarradores, abrazándose á sus mujeres y á sus hijos, quienes también llenan el aire con sus lamentos.

La cosecha su única riqueza, el sostén de su vida mezquina, está perdida; el trabajo y el sudor de tantos días se destruyó, se deshizo en un momento. Horrendo es el porvenir que les aguarda. Los amos de las tierras pedirán sus rentas, no tendrán con qué pagarlas. Llegará el invierno, el crudo invierno de la sierra y ya el fisco les habrá embargado sus ajuares; la leña que traigan del monte para calentarse será urgente iría á vender á bajo precio, á toda prisa, para no morir de hambre; aun así muchos días los hijos pedirán pan y... daránles sólo besos y lágrimas.

En la iglesia del pueblo el cura guía con triste voz, arrodillado ante el altar mayor, padrenuestros y averías que son contestados entre sollozos por buen número de aquellas pobres gentes, las cuales poco á poco van penetrando en el templo, ansiosas de encontrar consuelo al acerbo dolor que les abrumba.

No lejos de allí, el tío Cenceño, subido á un peñasco, muestra furioso á la nube que se aleja sus puños por el trabajo encallecidos, mascullando horrores y echando centellas por los ojos.

SILVERIO DE OCHOA.

(El Globo.)

MAHON

Segun tenemos entendido, en la sesión de mañana nombrará el Ayuntamiento una comisión de su seno que en unión de los vecinos que esta tenga á bien asociarse, propongan á la Corporación los festejos con que ha de solemnizarse este año la festividad de Nuestra Señora de Gracia. Sabemos además que la Corporación municipal se halla animada de los

mejores deseos á fin de que dichas fiestas resulten espléndidas, á cuyo objeto solicitará el valioso concurso del elemento militar, del comercio de la industria y de todas las clases que puedan contribuir á su mayor realce.

Adelante pues y cuente desde ahora la comisión que se nombre con nuestro modesto concurso.

En la noche del sábado este vecindario fué sorprendido agradablemente por las serenatas que dieron buen número de músicos de la banda de Baza dirigidos por el de primera clase Sr. Cespon. Las piezas que ejecutaron fueron escogidísimas y magistralmente interpretadas.

En la noche de ayer, sin mediar cuestión alguna, un sujeto inirió á otro una herida de arma blanca en un brazo. El agresor fué detenido y el hecho puesto en conocimiento del Juzgado.

Un mulo que bajaba esta mañana la cuesta Nueva se ha espantado de tal modo que ha arrojado á gran distancia al que lo montaba. Afortunadamente no ha sufrido más que el susto y la contusión consiguiente.

A pesar del recio y molesto viento Norte que reinaba en la tarde de ayer, la Atameida se vió concurrir, como pocos años. La cueña marítima con sus divertidas peripecias duró hasta casi el anochecer, viéndose en los alrededores de la goleta «San Jaime», vistosamente engalanada, centenares de barquillas que daban á nuestro puerto un aspecto hermosísimo. Las regatas fueron tan empeñadas que el premio no se adjudicó por no poder precisarse cual fué la barca que llegó primero á la meta. Las barcas que se disputaban el premio eran «Magdalena», de seis remos patronada por Antonio Vanrell y «Juanita», de seis remos patronada por Pedro Seguí.

Los bailes dados en las noches de anteaer y ayer estuvieron muy animados principalmente los de la *Era del Deume* y calle de San Juan. Los barrios habitados por nuestros honrados pescadores reinó la mayor expansión y alegría pues se festejó de lindo á su patrono San Pedro.

Segun avisa la Alcaldía de esta ciudad en el anuncio que publicamos en este mismo número, desde el día 5 al 20 de Julio próximo se pagarán en la Depositaria municipal los intereses de la Deuda antigua y del empréstito de 1869, correspondiente al año económico de 1889-90.

Publicamos con gusto el siguiente remitido que nos ha sido entregado para su inserción en nuestro periódico:

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor nuestro y de nuestra consideración: Varias han sido las ocasiones en que hemos tenido el gusto de ver publicado en las columnas de su apreciable periódico, el engrandecimiento y los buenos resultados que viene obteniendo de día en día la Sociedad Cooperativa «La Mascota» de esa localidad.

Dando mil plácemes á la sociedad aludida, lo mismo que al personal que tan bien sabe trabajar para el bien y prosperidad de la clase obrera que bajo su tutela cobija, muévenos dicha publicación á afirmar una vez más, la conveniencia é interés que reúnen este género de asociaciones particularmente cuando se trata de remediar el crítico periodo por el que pasa la clase proletaria en la actualidad.

Para confirmar pues, lo que se desprende de lo antedicho, y despojándonos de todo género de alabanzas y exageraciones, solo nos limitaremos á darle algunos detalles sobre los beneficios que viene obteniendo también desde su instalación, y el obtenido en su último balance cuatrimestral efectuado el 30 de Abril próximo pasado, la sociedad coope-

rativa de consumos de esta villa «La Union villa-carlina».

Dicha Sociedad se inauguró el mes de febrero de 1884, con un no muy crecido número de socios (39) y con el reducido capital de 292'50 pesetas.

Desde la citada fecha esta sociedad ha experimentado bastante acrecentamiento; así es que en el último balance ya citado, constaba de 88 socios con un capital de 6.360'10 pesetas, siendo las ventas 21.763'87 pesetas y produciendo un beneficio de 2.823'20 pesetas, que si además descontamos de dicha cantidad los gastos de sociedad, retribucion del Secretario y Administrador y haber del conserje resulta un beneficio de 1.925 pesetas 88 céntimos.

La cuota mayor individual percibida por beneficios en el último balance ha sido de 49'36 pesetas.

Sumando todos los beneficios obtenidos desde la época en que se fundó esta asociación, resultan haberse distribuido entre los socios durante los seis años y pico que lleva de existencia 19.424'41 pesetas.

Con lo dicho parécenos Sr. Director, que bastará para dar á conocer á sus amables lectores el estado ventajoso de esta sociedad, y persuadirá á ciertas personas que á despecho de su ignorancia ó mala fé, la desprecian y ridiculizan.

Dándole á V. anticipadamente las gracias por la insercion en EL LIBERAL de estas mal trazadas líneas, se ofrecen de usted affmos. y S. S. Q. B. S. M..

VARIOS SOCIOS.

Villa-Carlos, 30 Junio de 1890.

En el día de hoy ha tenido lugar el recuento de efectos timbrados existentes en la Administración Subalterna de Hacienda de este partido, ante los Sres. Alcalde, Administrador é Interventor, con asistencia del Sr. Secretario del Ayuntamiento, que para este acto hace las veces de notario en virtud de lo dispuesto por la Direccion General de Contribuciones indirectas.

Anoche dieron principio los bailes veraniegos en S. Luis, siendo muchísima la animación que con tal motivo reinó en el Plá.

El enfermo atacado de viruela de la calle del Castillo, único que existe en esta ciudad se encuentra ya casi del todo restablecido siendo probable que pronto se le dé de alta, levantada la incomunicación que sufre.

Ha sido nombrada Auxiliar de la escuela pública de párvulos de esta ciudad D.^a Leonor Fuster y Reus.

Desde mañana empezarán á practicar servicio por Administración los carros de limpieza pública cesando en consecuencia los del contratista.

Hoy han terminado los exámenes en las escuelas públicas municipales de este Distrito.

Durante el mes de Junio han ingresado en la Administración Subalterna de Hacienda de este partido la cantidad de 41.608'89 pesetas, habiéndose pagado por la misma dependencia 37.563'89 pesetas.

Por el juzgado municipal del distrito de la Magdalena, de Sevilla, han sido absueltos todos los que aparecían acusados con motivo de las manifestaciones hostiles de que fué objeto el jefe del partido conservador al hacer su entrada en la capital andaluza.

Un mendigo en Málaga trató de estrangular á otro porque éste no le quería dar *participacion* en un cigarro que se estaba fumando y era el único que poseía

Hace unos días ocurrió en Málaga una sensible desgracia en casa de don Francisco Linares.

Habia salido este señor acompañado de su esposa, á la estacion del Ferrocarril, cuando al regresar todos á su casa se encontraron con que un niño de corta edad que habian dejado al cuidado de la niñera habia fallecido por asfixia á consecuencia de haberse atravesado en la garganta una moneda que aquélla le dió para que dejara de llorar y que el angelito se introdujo en la boca.

Parece que cuando la niñera se aperció del estado de la criatura, metió á ésta los dos dedos para sacarle la moneda, consiguiendo, por el contrario, en la ofuscacion natural de que era víctima, introducirse la más adentro y que el niño muriese en sus brazos.

Con motivo de una reciente visita que el distinguido bibliófilo don José E. Serrano ha hecho á don Antonio Cánovas del Castillo, el ilustre jefe del partido conservador significó al señor Serrano el deseo de tener copia de dos Relaciones del siglo XVII, impresas en Valencia, citadas en el *Catálogo de los periódicos*, de don Luis Tramoyeres Blasco, y cuyas dos Relaciones, equivalentes á los actuales periódicos, posee el señor Serrano, en su copiosa y rica Biblioteca.

El Sr. Serrano en vez de las copias, ha regalado al señor Cánovas los ejemplares mismos que son dos verdaderas rarezas bibliográficas.

El título de la primera relacion, impresa en 1643, es el siguiente:

«Copia de una carta del marqués de Mortara á Don Felipe de Silva, remitida al Excmo. Sr. Duque de Arcos, Virrey y Capitan General de esta Ciudad y Reyno de Valencia, de la victoria que han tenido las Armas de España contra las Francesas en el distrito de Lérida á veinticinco de Julio, de este año 1643, día del glorioso Santiago Patron de España.»

La segunda, impresa en 1644, lleva este título:

«Carta de su Magestad, enviada al excelentísimo señor Duque de Arcos Virrey y Capitan General del Reyno de Valencia Del buen suceso que sus reales Armas tuvieron Domingo á quince de Mayo, contra el Ejército Francés que venia á socorrer á Lérida.»

BOLSA DE MADRID

28 de Junio 4 t.

4 por 100 interior.	77'450
4 por 100 amortizable.	90'000
Billetes Hipotecarios de Cuba	108'000

BOLSA DE BARCELONA

28 de Junio 5 t.

4 por 100 interior	77'670
4 por 100 exterior	79'870
4 por 100 amortizable.	89'870
Billetes Hipotecarios de Cuba	108'000
Banco Hispano Colonial	62'900
Acciones ferrocarril Francia	52'450
Id. Norte	77'400
Id. Orense	19'500
Id. Almansa	124'880
Obligaciones Francia	00'000
Id. Norte	85'500
Id. Orense	00'000
Id. Almansa	78'370
Compañía Trasatlántica	90'000

Empeños del Casino Mercantil Interior. 20 rs. vn. paga alcista.

Crónica marítima.

Buques entrados.

Día 28

De Gandía laud «Virgen del Carmen», patron Gabriel Company con 7 tripulantes y frutas.
De Gandía laud «Sto. Cristo» patron, Bernardo Seguí, con 6 tripulantes y frutas.

Banco de Mahon

La Junta de Gobierno de esta Sociedad acordó en sesion de ayer abonar desde 1.º de Julio próximo el interés de tres por ciento anual á los depósitos voluntarios en efectivo que hoy devengan el dos por ciento; y además acordó que desde la propia fecha los saldos diarios de las cuentas corrientes pagaderas á la vista devenguen el interés de uno por ciento anual.

Mahon 28 Junio 1890.—Por el Banco de Mahon.—El Director-Gerente, J. J. Rodriguez.

Desde mañana, 1.º de julio, queda abierto en este Banco el pago de los intereses vencidos por los depósitos voluntarios en metálico; y los imponentes á la *Caja de Ahorros* pueden presentar sus correspondientes libretas para serles abonados los intereses del año económico que fine hoy.

Mahon 30 Junio 1890.—El Director-Gerente, J. J. Rodriguez.

Consulta del Dr. Masó Brú

de Barcelona

PUERTA DEL ANGEL 12, 1.º

Tratamiento de las enfermedades de las VIAS RESPIRATORIAS, CORAZON, APARATO DIGESTIVO Y ANEMIAS.

Por las INHALACIONES AZOADAS de oxígeno, aire comprimido, etc., etc.

De 12 á 1 mañana y de 3 á 5 tarde

MISCELANEA

Alcachofas muy desarrolladas.—Para obtener un desarrollo anormal de la alcachofa se aconseja el siguiente medio: Luego que se haya formado la alcachofa se practica una incision longitudinal en el tallo que la sostiene, á 8 ó 10 centímetros debajo de ella, y de modo que tenga 5 centímetros de longitud la abertura que se practique en la cual se pone una pequeña cuña de madera para que no se cierre. Los órganos foliáceos que recubren la alcachofa se abren para que no impidan el desarrollo interno. Además se cubre la alcachofa con un trapo negro, de modo que no deje pasar la luz, con lo cual resulta de mejor clase la parte comestible y de color muy blanco.

—¿Vienes ya de vueltas?—dice á un mendigo su muger.—Se conoce que hoy ha sido un buen día.

—No lo creas. Vengo á cambiarme el aparato. ¿Crees tu que puede un hombre sano llevar una pierna encogida diez horas? Ahora que trabajé la otra.

Entre dos andaluces:
—El comedor de mi casa es tan alto de techo, que parece que está al aire libre.

—El comedor de casa de mi padre es tan bajo de techo, que en la mesa solo pueden servirse lenguados.

Gedeon se lamenta del fallecimiento de un amigo.

—¡Solo una cosa me consuela!—exclama.—El pobrecito no vió acercarse la muerte, porque.. ¡era ciego!

Un perro de la ciudad decia á un perro del campo que le habia convidado á comer:

—Tendrás un miedo horrible durante la noche en esta casa aislada.

—No lo creas. Siempre hay aquí un hombre de guardia.

—Tío, ¿con que me niega usted los seis duros?

—Sí; en absoluto.
—Pues entonces... me apodero de este revolver.
—¡Detente! ¿Qué vas á hacer, desgraciado?
—Voy... á empeñarlo.

Un almirante inglés cayó al mar y un marinero le salvó la vida, recibiendo en recompensa la suma de 50 centimos.

Un día que el marinero se quejaba de semejante mezquindad, un amigo le dijo: —Es que el almirante sabe mejor que tú lo que vale su vida.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 29 5-30 t.

Los conservadores insisten en la posibilidad de que el Sr. Cánovas sea llamado muy pronto á formar ministerio.

El cólera aumenta en Gandia. En Mataró se ha registrado un caso sospechoso.

El Senado se ha declarado en sesion permanente á fin de terminar la aprobacion de los Presupuestos.

En Chicago han ocurrido veinte defunciones debidas al fuerte calor que allí reina.

Madrid 29 7 15 n.

Es propable que el duque de Tetuan, terminada la discusion de los Presupuestos inicie mañana el debate político en el Senado.

Por indisposicion del señor Sagasta se ha desistido de celebrar el consejo de ministros que hoy debia tener lugar.

Los telegramas de última hora dicen que el cólera en los pueblos de la provincia de Valencia ha mejorado algun tanto.

Eyraut el asesino de Gouffé ha llegado á Santander.

Madrid 30 10-30 m.

La Gaceta publica los presupuestos generales de la nacion.

El Sr. Sagasta se encuentra mejor.

Continuan los casos de cólera en Gandia, en el resto de España no hay novedad, mostrando la epidemia tendencias de desaparecer.

Madrid 30 12-15 t. Urgente.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo que se ha celebrado hoy en Madrid han sido favorecidos con los primeros premios los siguientes números:

Con 80.000 ptas.

9.388 Barcelona.

Con 40.000

69 Madrid.

Con 20.000

794 Madrid.

Con 5.000

22.306—33 304—1 456—9 249.

Ayuntamiento de Mahon

Obras públicas

El día 14 de julio próximo a las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para la construcción de aceras en la calle de San José de esta ciudad, con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de mil ciento sesenta pesetas y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de sesenta pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello 11.º, y conforme al adjunto modelo, presentándose en pliegos cerrados que se entregarán a la mesa de subasta.

Mahon á 23 de Junio de 1890.—El Alcalde-Presidente, Damián Moysi.

Modelo de proposición

Don..... vecino de..... según cédula personal número..... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de construcción de aceras en la calle de San José de esta ciudad ofrece ejecutar dichas obras con entera sujeción á aquellas por la cantidad de..... (en letras)..... pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

Beneficencia

El día 14 de Julio próximo á las doce de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el suministro de paja y leña á los establecimientos municipales de Beneficencia durante el año económico de 1890 á 1891 con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de seis pesetas veinticinco céntimos cada quintal métrico de paja, y la de dos pesetas cincuenta céntimos cada quintal métrico de leña y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de ciento cincuenta pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenio, y conforme al adjunto modelo, presentándose en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahon á 26 de Junio de 1890.—El Alcalde-Presidente, Damián Moysi.

Modelo de proposición

Don..... vecino de..... según cédula personal número..... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de suministro de paja y leña necesarias para los Establecimientos de Beneficencia de esta ciudad durante el año económico de 1890-91 ofrece tomar á su cargo dicho servicio con entera sujeción á aquellas por la cantidad de..... (en letras) pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

Alcaldía de Mahon

Contabilidad

Desde el día cinco al veinte del mes de Julio próximo, se pagarán en la Depositaria de esta Corporación (calle de la Infanta n.º 12) los intereses de la deuda antigua municipal y del empréstito de 1889, correspondientes al año económico de 1889-90.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahon 30 de Junio de 1890.—D. Moysi.

Casino Circo Industrial

En virtud de lo prevenido en el artículo 30 del Reglamento vigente, el Domingo 6 de Julio, verificada la junta ordinaria, se procederá á la votación para la elección de los señores socios que deberán desempeñar los cargos de Vice-presidente, Archivero y Vice-Secretario.

Mahon 30 de Junio de 1890.—P. O. de la J. de G., El Secretario, Braulio Fernández.

AVISO

Abierta en la Capital de la Provincia una suscripción en honor del ilustre marino D. Isaac Peral, se hace público que en el escritorio de D. Juan Taltavull de este comercio, se admiten los donativos de cuantos gusten contribuir á tan patriótico obsequio, cuyos nombres y cantidades por que se suscriban serán remitidos á los Sres. Martínez y Planas del comercio de Palma, para que figuren en la lista general. Mahon 25 Junio 1890.—El encargado.

BAÑOS

Quedan abiertos los de la casita de Vista Alegre, situados en la punta de Calafiguera, cuyas aguas son tranquilas y limpias, y cuya situación ofrece á los bañistas un rato de recreo, pues el dueño de la misma posee un edificio apropiado para la merienda sin aumentar para nada el coste de los baños.

Los que gusten tomar abono pueden dirigirse á Juan Olives, calle del Castillo n.º 95, ó bien en el almacén conocido por Vista Alegre.

Para alquilar Lo están unas cuadras propias para taller, en la calle del Castillo. Informes en la misma calle n.º 76.

Aviso Se componen máquinas de coser, y demás, calle de Buenaire, 21.

Para vender Lo está una casita calle de San Lorenzo núms. 25 y 23. Pueden entenderse con su dueña, que vive en la propia casa.

Zapatería La Aucoca

PRIETO Y CAULES, 7

En dicho establecimiento se encontrará toda clase de calzado, tanto cosido como claveteado á precios baratísimos.

Botines hombre claveteados de hecerro á 6 pesetas par. Botines hombre cosidas material extranjero á 10 pesetas par. Botines hombre calcata cosidas á 6 pesetas par, y otras tantas que no ennumero por no cansar.

¡Acudid y os convenceréis de la solidez, elegancia y baratura!

7—PRIETO Y CAULES—7

(ANTES ARRABAL)

IMPRESA

B. FÁBREGUES

NUEVA 25.—MAHON

En este acreditado establecimiento se hallan de venta las siguientes obras recién publicadas:

Memoria sobre el cultivo de la Zulla, conocido vulgarmente en la isla con el nombre de Clover, por D. Domingo Vidal y Vives, con un apéndice por D. Nicolás Cheli.—Precio: 1 peseta.

Bosquejo histórico del Mar Mediterráneo, por D. Pedro Riudavets y Tudury, capitán de Navio honorario y socio correspondiente de la Real Academia de la Historia.—Precio 1 pta.

Lo que va de ayer á hoy.—Estudio sobre la importancia que alcanzó la marina mercante de Mahon al principio del presente siglo y causas de su decadencia, por D. Pedro Riudavets y Tudury.—Precio: 1 pta.

Flores del alma.—Colección de poesías originales de la señorita D.ª A. Marcelina Vincent.—Precio: 2'50 pesetas ejemplar.

Las citadas obras se hallarán también en Ciudadela en casa de D. Salvador Fábregues.

Centro de suscripciones y taller de encuadernación

Antonio Sintés

Deyá 3, Mahon

En el espresado establecimiento se admiten suscripciones y anuncios para EL ATENEO, revista mensual, científica, literaria, artística y bibliográfica, órgano del Ateneo Balear. Precio de suscripción por un año en estas islas, 12 pesetas.

Tampon perpetuo Véndese de varios colores en la imprenta de este periódico, en cajitas de hoja de lata, al precio de 2'50 pesetas. Está preparado para toda clase de sellos y timbres ya sean de metal, madera, caoutchouc, etc.

Listas de embarque Véndense á 5 céntimos de peseta ejemplar en la imprenta de este periódico.

Tarjetas de visita Imprenta de EL LIBERAL.

Verjel Está por alquilar uno situado en las inmediaciones de la fuente de Simon, con árboles frutales y agua de noria. Informes, Castillo 76.

Para vender Lo están dos casas calle de la Infanta núms. 185 y 187 y 189. Para el ajuste, calle del Comercio núm. 6.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCÁMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, huxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

CHOCOLATES

DE LA ACREDITADA FÁBRICA

DE D. PEDRO FONT, DE REUS

Se halla establecido en esta ciudad, calle Nueva n.º 21, CONFITERIA MAHONESA de Amado Pons, un depósito exclusivo en esta isla, de los chocolates de tan acreditada fábrica, los que se venden á los precios siguientes:

Desde 85 céntimos de pta. libra de 400 gramos hasta 3 pesetas id. id. y clases mas elevadas siempre que al consumidor le convengan.

Descuentos ventajosos, según la importancia del pedido.

Depósito de cera labrada